

有失望!

《上海堡垒》票房惨败导演致歉

国产科幻电影遭遇当头一棒

上周五,由滕华涛执导的科幻电影《上海堡垒》公映,这部耗资3.6亿,花了6年时间打造的国产科幻大片并没有延续年初《流浪地球》的票房奇迹,上映3天后,票房只有1.08亿,可以用惨败来形容。伴随票房的“扑街”,导演滕华涛在自己的微博上发了长文,向观众说“抱歉”。而影评人、观众也纷纷对于该片提出自己的观点和看法,刚刚有了亮色的国产科幻片一下子又遭遇低谷。



《上海堡垒》电影剧照

三天过亿令人意外

8月11日,上映17天的《哪吒之魔童降世》继续在票房上坚挺,单日票房1.77亿,总票房已达35.17亿,排在国内电影票房历史上的第五位。根据目前的票房走势,该片最终票房超过40亿应该没有悬念,目前最大的悬念是该片是否有可能会超过《流浪地球》的46.54亿的票房,从而成为国产电影票房历史上的亚军。

而与之反差的是,被人们寄予厚望的《上海堡垒》公映第一天的票房只有7422万元,居然不如已公映15天的《哪吒之魔童降世》,这预示着这部国产科幻大片在票房上的惨败。上映第二天,该片的票房一下子滑落到了2055万,简直惨不忍睹。这一点远超很多人的预期,甚至可以说,这个暑期档有两个意外:一个是《哪吒之魔童降世》的意外爆红;另一个就是《上海堡垒》票房和口碑的意外惨败。该片目前在网络上的评分只有3.3

流量明星光环黯淡

作为顶级流量明星,鹿晗在微博上拥有6000万粉丝。不过巨大的流量并没有兑现成惊人的票房,这可能也是滕华涛导演事先没有想到的。六年前,正是流量明星最红火的时候,当时的鹿晗真的是炙手可热。但随着时间的推移,很多起用流量明星当主角的影片并没有取得预期的票房,这也让很多出品方开始觉醒,当红明星并不能折现成票房数字。《上海堡垒》在票房上的失败,可能会在很长一段时间内让流量明星们的光环变得黯淡。

对于《上海堡垒》,一位网友评价道:披着言情皮的科幻片,剧情毫无章法,鹿晗演技好差。另一位网友认为,过去几年,由于流量明星的粉丝善于打榜做数据,营造出了一个虚假繁荣的人气假象,甚至把制片方都给忽悠进去了,以为流量明星们具有强大的市场号召力。而《上海堡垒》的失败,恰恰戳穿了这种假象。鹿晗过于精致的外表,也被有些网友吐槽:这样的科幻硬核电影,应该由硬汉来挑大梁,比如漫威的超级英雄主演们,吴京的《流浪地球》,领衔主演首先要有

分,这个成绩,高于《富春山居图》的2.9分,低于《小时代》的4.7分。

在此惨败的票房面前,导演滕华涛11日在微博上发文道歉,他说,“今天看到有网友说——《流浪地球》打开了中国科幻的一扇门,《上海堡垒》又给关上了,真的是非常难过。这不仅仅是对电影不满意,也是对中国科幻电影的期待落空了,作为导演,我有着不可推卸的责任。真的很抱歉,因为我相信,没有人想要去关上这扇闪着光的门。我作为导演,没有带着大家在这条路上走更远,但我知道,每一个人都在努力向前。我清楚,不是所有努力,都有回报,但我不会因为这一次没有回报,就不再努力。”在感谢了演员、投资人和观众后,滕华涛写道,“很难受,但这就是一个没有做好事情的人,应该有的感受,我会记住。希望还有以后,也希望中国科幻电影可以越来越好。”滕华涛的这篇独白在网络上引起了强烈的反响。

硬汉和军人的气质,毕竟承担的是“拯救地球”的任务。

对于鹿晗的表现,影评人周黎明在微博中评价道,“说实话,鹿晗的演技真的是正常发挥,就跟他的头发似的,无论面临怪兽还是台风,不会有任何反应。可惜他找错角色了,要是演一个机器人,应该有可能进入人戏难分的化境。”

著名编剧汪海林的评论更加尖锐,他微博中这样写道:“电影我没看,但作为一个专业人士,我断言流量明星成不了好演员,这不是预测能力,这是基本专业能力。我对鹿晗没偏见,非常客观,认为他会演戏能演好才是偏见!对了,当时的微博数据这么好,果然全靠刷,买票时都不见了。我还提醒粉丝们买票时要争气”。

对于《上海堡垒》,周黎明这样评价:“这是一部尚可一看的打怪片,也是一部极其昂贵的东方明珠塔宣传片;但同时,这是一部毫无思想企图的科幻片,以及毫不来电的爱情片。把一座美丽城市的摧毁拍得如此无感,真挺令人震惊的。”

据新华网

有收获!

《长安十二时辰》《九州缥缈录》相继热播

国产电视剧工业化进程加速

这个暑假,《九州缥缈录》《长安十二时辰》成为引人注目的两部电视剧,前者上万套服装、3000人的剧组如何调度成为热门话题,后者片尾的职员表里——古建筑复原、雕塑、礼仪指导、盔甲设计制作、服装纹样、钩织等种类繁复。它们的拍摄过程和呈现状态,共同透露出一个重要信息:中国影视剧产业工业化进程正在全面加速。



《九州缥缈录》上万套服装、3000人的剧组如何调度成为热门话题。

产业水准的全面提升

如何定义影视剧的“工业化”?其中,分工和品质管理是必不可少的要素,具体表现在项目化、标准化、流程化的模式操作。当工业化生产成为基础时,不仅可以提高作品的平均水准,也可以让编剧导演演员更专注于情节和情感的表达,观众不至于在观剧时由于低级错误而频频“出戏”。

《九州缥缈录》特效镜头数14076个,《长安十二时辰》耗资5000万元搭建唐城,在外界看来,特效升级和投资增加是成就影视剧工业化的重要条件。而在两剧的主创看来,投资和技术并不是影视工业化的充分条件。《长安十二时辰》导演曹盾表示,服化道仅仅是“基础的工作”,高度还原唐代的生活场景是为了第一时间抓住观众;同样,《九州缥缈录》出品人柠萌影业董事长苏晓表示,无痕的特效才是工业化的成功。

事实上,他们眼中影视工业化更多的变化藏在幕后。“产业水准的全面提升,不仅仅是技术升级和资本增加,

还包括管理、审美、匠心等,分工和品质管理缺一不可。”苏晓表示,工业化的加速发展可以实现许多以前无法完成的内容,许多宏大的设定需要构建相应的审美体系,通过工业化的逐步完善,相应的审美体系将会让人更可信,成为叙事的“助攻”。

得益于特效技术的升级和充裕的资金,《长安十二时辰》中唐都长安为观众营造了故事展开的“真实”环境。同样,工业化的分工体系,让这部电视剧的细节满足了许多观众的考据欲望。比如,该剧有专业团队负责盔甲服装的考据制作,甚至很多布料也都由剧组自己来做,荧屏上不同军种的盔甲、不同阶层长安人的服装,都成为观众津津乐道的对象。“不过,真实感不是事无巨细地去复制,把电视剧拍成文献片。”曹盾表示,细致的分工最终的目的是要让影视作品的表达更可信。同样,苏晓也表示,工业化不是技术炫耀,特效是为了让观众沉浸在故事之中,感觉不出特效的存在才是成功。

匠人精神的整体升级

在中国影视剧大制作越来越多的当下,工业化进程中强调的管理能力,越发被业界看重。随着技术的发展,一部分工作将由管理软件负责,让主创可以专注于创意。曹盾告诉记者,海外已经有了帮助剧组统筹镜头拍摄的管理软件,少拍一个镜头就会提醒导演。甚至有编剧辅助软件能够梳理情节走势,提醒主创如何让情节围绕着主线走。

相比于被技术解放,工业化进程带来的挑战更大。苏晓告诉记者,影视剧要实现审美和叙事的统一,尤其是诸如历史剧和科幻题材,就需要美术、道具、服装、建筑、兵器、文字语言等方方面面的构建,影视工业时代的导演,必须承担起构建审美体系的任务,他需要和制片人一起协调控制各方面的资源,在创作过程中以自己的创意为中心,勾勒出一个艺术世界。“工业时代的影视剧产业竞争,既需要我们发扬匠人精神,又不能仅仅依靠一两个

人使劲努力不眠不休。”苏晓说,比如“九州”的剧组就有3000多人,特效团队30多个,服装一万套以上,拍摄280多天,前后项目经历近四年,许多问题都是没有遇到过的,更不是一个人就能解决的。

中国的影视剧工业化才刚刚开始加速,许多环节还处在摸索阶段。海外成熟的工业化体系,有时一部影视剧需要全球范围内几十个技术和内容供应商一起对进度,这对体系的管理和配合提出的要求非常高。“我们的影视行业长久以来拍戏临时组团,拍完散伙,每部戏的经验积累在个别人的身上,但是在企业和公司上,很多经验积累不下来。”苏晓说,“影视剧行业的工业化,不是出一两部高质量的戏就能提高到一定的水准,而是比体系、比人才、比制作团队,出现一批可以立得住的企业,让它们成为工业化竞争的主力。”

据新华网